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1. Основні прояви серцево-судинних захворювань  

2. Принципи фізичної реабілітації при захворюваннях серцево-

судинної системи 

 

1. Виникненню захворювання сприяє ряд чинників зовнішнього і 

внутрішнього середовища: переїдання, вживання алкоголю, паління, 

гіподинамія, фізичні і нервово-психічні перевантаження, інфекції, інтоксикації, 

спадковість тощо. 

Захворювання серцево-судинної системи проявляються болем у ділянці 

серця, порушенням його ритму, серцебиттям, задишкою, набряками, синюш-

ністю (ціаноз) та ін. Вони супроводжуються недостатністю кровообігу різного 

ступеня. 

Серцево-судинна система відіграє важливу роль в життєдіяльності 

організму людини, вона постачає всім тканинам і органам поживні речовини, 

виносить продукти обміну. Тому при захворюваннях апарату кровообігу 

порушується функціональна діяльність усього організму, знижується 

працездатність, наступає передчасна старість. 

Симптоми – це прояви захворювання. Нерідко це перші ознаки, які 

попереджають про якийсь негаразд в організмі. Буває, що першим проявом 

серцево-судинної недуги може відразу стати інфаркт міокарда. Ретельний 

пошук причин появи симптомів дає змогу поставити діагноз, тобто визначити 

хворобу, а точний діагноз є основою ефективного лікування. 

Прояви хвороби (симптоми) – це відчутна зміна в стані здоров’я, яка 

може свідчити про наявність тієї чи іншої недуги. Іноді прояви недуги – це 

винятково суб’єктивні відчуття хворого, і сам лікар не може їх виявити. Тому 

при зборі анамнезу для отримання більш точної інформації про стан пацієнта 

слід з’ясувати: що саме турбує (який характер болю), яка локалізація цих 

відчуттів, наскільки вони сильні, що їх спричиняє, вони виникають раптово чи 

поступово, що може їх послабити чи усунути, як давно виникли ці відчуття, як 

довго вони тривають, як часто з’являються, чи страждає пацієнт на інші супутні 



захворювання. При цьому слід акцентувати увагу на найважливіших 

суб’єктивних та об’єктивних симптомах, а не на їх причини. 

Захворювання серця та судин викликають різноманітні порушення 

функцій, які проявляються характерними симптомами і викликають 

різноманітні скарги в хворих. Одним з порушень роботи серця є збільшення 

його скорочень – тахікардія, яка компенсує недостатність кровообігу і може 

бути симптомом різноманітних захворювань. Хворі нерідко відчувають 

тахікардію, як серцебиття (посилення та прискорення роботи серця), що 

зумовлене підвищеною збудливістю серцевого м’язу. Порушення серцевого 

ритму, а навіть сповільнення (так звана брадикардія) іноді так само 

відчувається як серцебиття. 

Головні прояви захворювань серцево-судинної системи: біль у грудній 

клітці, задуха, стенокардія (грудна жаба), задишка (диспное), часте дихання 

(тахіпное), слабість, набряки, втрата свідомості (непритомність), 

запаморочення, серцебиття (що відчувається), кровохаркання, біль або слабість 

у ногах (переміжна кульгавість), зміни кольору шкіри, виразки на шкірі, шок та 

ін.  

 

2.Серцево-судинні захворювання лікують комплексно з включенням 

медикаментозного лікування, дієтотерапії, психотерапії, відповідного рухового 

режиму, фізичної реабілітації. Засоби останньої — ЛФК, лікувальний масаж, 

фізіотерапія, працетерапія. їх призначають як у лікарняний, так і в післялі-

карняний періоди реабілітації. 

Лікувальну фізичну культуру застосовують у тій чи іншій формі при всіх 

захворюваннях серцево-судинної системи і на всіх етапах реабілітації. Вона 

безпосередньо позитивно впливає на функції серця і судин, їх морфологію. 

Лікувальна дія фізичних вправ виявляється як чотири основні механізми: 

тонізуючий вплив, трофічна дія, формування компенсації, нормалізація 

функцій, серед яких перші два є провідними. 



 

 

 

 

У складанні програми фізичної реабілітації для хворих необхідно 

враховувати принципи фізичного виховання та фізичної реабілітації. 

 

До принципів фізичної реабілітації відносять: 



1. Ранній початок реабілітаційних заходів. Це допомагає швидше 

відновити функції організму, попередити ускладнення і у випадку розвитку 

інвалідності – боротися з нею на перших етапах лікування; 

2. Безперервність реабілітаційних заходів. Цей принцип є основою 

ефективності реабілітації, тому що тільки безперервність та поетапна 

черговість реабілітаційних заходів – запорука скорочення часу на лікування, 

зниження інвалідності і витрат на відновне лікування; 

3. Комплексність реабілітаційних заходів. Під керівництвом лікаря, 

реабілітація проводиться й іншими фахівцями: соціологом, психологом, 

педагогом, юристом тощо; 

4. Індивідуальність реабілітаційних заходів. Реабілітаційні програми 

складають індивідуально для кожного пацієнта з урахуванням загального стану, 

особливостей перебігу хвороби, вихідного рівня фізичного стану, особистості 

хворого, віку, статі, професії тощо. 

5. Необхідність реабілітації у колективі. Фізична реабілітація розглядає 

людину у взаємозв'язку з навколишнім середовищем (і живим, і неживим), тому 

бажано, щоб пацієнт проходив реабілітацію або ж у звичному тренувальному 

середовищі, або ж у середовищі пацієнтів, які мають такі ж рухові дисфункції.  

6. Повернення хворого чи інваліда до активної праці. 

Отже, до принципів фізичного виховання відносять:  

1. Загальні (гармонійного розвитку особистості, оздоровчої 

спрямованості та зв’язку з практикою); 

2. Дидактичні (свідомості, активності, науковості, наочності, 

послідовності, доступності та індивідуалізації, міцності); 

3. Специфічні (спрямованості, адекватності, систематичності, 

циклічності). 
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